



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9457-е заседание

Пятница, 27 октября 2023 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Моретти (Бразилия)

Члены:

Албания	г-жа Даутлари
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-жа Кумби Миссамбо
Гана	г-жа Оппонг-Нтири
Япония	г-н Хамамото
Мальта	г-н Камиллери
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты	г-н аль-Махмуд
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли
Соединенные Штаты Америки	г-н Келли

Повестка дня

Угрозы международному миру и безопасности

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

23-32294 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Угрозы международному миру и безопасности

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Украины.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо и г-н Рэнди Кредико.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-ну Эбо.

Г-н Эбо (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим сообщением от имени Высокого представителя по вопросам разоружения г-жи Идзуми Накамицу.

С момента последнего брифинга в Совете Безопасности по этой теме две недели назад (см. S/PV.9436) вооруженные силы Украины продолжали получать военную помощь в условиях полномасштабного вторжения в эту страну, начатого Российской Федерацией 24 февраля 2022 года в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и международного права.

Согласно имеющейся информации, за последние месяцы объемы поставок вооружений и боеприпасов украинским силам увеличились. Значительная часть информации о поставках систем вооружений и боеприпасов от правительств размещается в общедоступных источниках. По сообщениям, эти поставки включают в себя тяжелые обычные вооружения, такие как боевые танки, боевые бронированные машины, боевые самолеты, вертолеты, артиллерийские системы крупного калибра, ракетные комплексы и боевые беспилотные летательные аппараты, а также дистанционно управляемые боевые модули, стрелковое оружие, легкие вооружения и боеприпасы к ним. Мы также принимаем к сведению сообщения, связанные с передачей украинским войскам танковых боеприпасов с обедненным

ураном. Кроме того, мы в курсе сообщений о том, что государства передают или планируют передать российским вооруженным силам для использования в том числе на Украине такие вооружения, как беспилотные летательные аппараты и боеприпасы.

В этой связи я хотел бы решительно подтвердить, что любая передача оружия должна осуществляться в соответствии с действующими нормами международного права, включая соответствующие резолюции Совета Безопасности.

Сообщения о применении противопехотных мин и использовании и передаче кассетных боеприпасов на Украине вызывают озабоченность. По имеющимся данным, значительные территории уже загрязнены взрывоопасными пережитками войны различных типов. Процесс картирования этого загрязнения и безопасной расчистки территории займет немало времени, и для этого будут необходимы ресурсы и поддержка международного сообщества. Я призываю немедленно прекратить применение этого чудовищного неизбирательного оружия, которое оказывает продолжительное разрушительное воздействие на ни в чем не повинное гражданское население еще долгое время после окончания конфликтов.

Призываю все государства, которые еще не сделали этого, в ближайшее время рассмотреть возможность присоединения к Конвенции о запрещении применения, накопления запасов, производства и передачи противопехотных мин и об их уничтожении и к Конвенции по кассетным боеприпасам. Кроме того, повторяю свой призыв ко всем соответствующим сторонам соблюдать свои обязательства по Конвенции о запрещении или ограничении применения конкретных видов обычного оружия, которые могут считаться наносящими чрезмерные повреждения или имеющими неизбирательное действие, а также не передавать и не применять никаких мин, запрещенных исправленным Протоколом II к ней.

Поставки оружия и боеприпасов в любой ситуации вооруженного конфликта вызывают серьезные опасения в связи с потенциальной возможностью эскалации насилия и рисками перенаправления. Меры по противодействию потенциальному перенаправлению оружия и боеприпасов будут иметь ключевое значение для постконфликтного восстановления и обеспечения региональной безопасности и стабильности, а также для усилий по предотвращению конфликтов в других регионах.

В Новой повестке дня для мира Генеральный секретарь вновь призывает государства-члены принять конкретные меры для решения проблем, связанных с перенаправлением — на региональном, субрегиональном и национальном уровнях. Превращение незаконного оборота и перенаправления оружия, как это предусмотрено задачей 16.4 целей в области устойчивого развития, может быть эффективным только при условии тесного сотрудничества и координации действий международного сообщества.

Как я неоднократно упоминал раньше, одной из важнейших мер укрепления доверия, которая может позволить снизить напряженность и уменьшить неопределенность в отношениях между государствами-членами, является обеспечение транспарентности в вооружениях. Настоятельно призываю государства-члены использовать различные инструменты Организации Объединенных Наций для повышения транспарентности, такие как Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций, и для предотвращения перенаправления, такие как Договор о торговле оружием, Протокол об огнестрельном оружии, Программа действий по стрелковому оружию и легким вооружениям и связанный с ней Международный документ по отслеживанию. Кроме того, я с нетерпением жду одобрения Генеральной Ассамблеей Глобального рамочного документа по вопросам управления обычными боеприпасами на протяжении их жизненного цикла и начала его практического применения для противодействия перенаправлению обычных боеприпасов всех типов, от малых до самых крупных калибров.

Все стороны любых вооруженных конфликтов обязаны защищать гражданское население в вооруженном конфликте и обеспечивать соблюдение норм применимого международного права, в том числе международного гуманитарного права. По данным Управления Верховного комиссара по правам человека, в период с 24 февраля 2022 года по 8 октября 2023 года жертвы среди гражданского населения Украины составили 27 768 человек, из которых 9806 человек погибли и 17 962 получили ранения. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше. Подавляющее большинство потерь среди гражданского населения является результатом применения оружия взрывного действия с большой площадью поражения, включая обстрелы из ар-

тиллерийских орудий, танков и реактивных систем залпового огня, применение крылатых и баллистических ракет, а также нанесение авиаударов.

К сожалению, продолжается использование боевых беспилотных летательных аппаратов против гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Как и любое другое оружие или системы вооружений, боевые беспилотные летательные аппараты не должны использоваться в нарушение норм международного гуманитарного права. Генеральный секретарь недвусмысленно призвал все государства избегать применения оружия взрывного действия в населенных районах, поскольку его применение, в том числе на Украине, с высокой вероятностью приводит к причинению неизбирательного ущерба гражданскому населению. Гражданское население и объекты гражданской инфраструктуры на всей территории Украины продолжают подвергаться непрерывным и неизбирательным нападениям. Еще раз повторю: нападения на гражданское население и гражданскую инфраструктуру запрещены международным правом — как на Украине, так и в любой другой конфликтной ситуации. Все подобные нападения должны быть немедленно прекращены.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть, что Организация Объединенных Наций готова поддерживать все конструктивные усилия, направленные на установление справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом, международным правом и соответствующими резолюциями Генеральной Ассамблеи.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодаря г-на Эбо за его сообщение.

Я предоставляю слово г-ну Кредико.

Г-н Кредико (*говорит по-английски*): Я написал текст своего выступления, но у меня проблемы с глазами, я плохо вижу. Поэтому мне придется, как оратору с 50-летним стажем, выступить экспромтом и сократить свою речь. Я искренне благодарю всех членов Совета Безопасности за предоставленную мне возможность поделиться своими мыслями и своим опытом в связи с продолжающимся конфликтом на Украине, его эскалацией и возможными поставками на Украину новых вооружений правительством Соединенных Штатов, против чего я категорически возражаю.

Сегодня утром я увидел, что в Киеве вышло на улицы множество женщин, матерей призванных в армию украинцев, с требованием о демобилизации — раньше я такого не видел. Это набирает обороты на Украине, и я думаю, что эти митинги продолжатся. Прежде чем представиться, хочу сказать, что в этом зале, в этом здании я чувствую себя в безопасности. Но как только я покину это здание, я уже не буду чувствовать себя так спокойно и уверенно. Я вновь окажусь в состоянии паники, как и на протяжении пяти последних месяцев с тех пор, как мое имя было внесено в украинский расстрельный список — список сайта «Миротворец» — в апреле, после того как я вернулся из поездки в Донбасс и в Москву. И я не единственный в этом списке.

Кстати, я очень серьезно отношусь к этому списку. В статье, опубликованной на этой неделе в газете «Вашингтон пост», приводятся данные о 22 лицах из этого списка, которые, согласно этой статье, были ликвидированы. В этом списке много людей, включая Рэя Макговерна, который выступал в этом зале (см. S/PV.9266), Роджера Уотерса, который выступал здесь (см. S/PV.9256), и Фаину Савенкову, которую члены Совета могли видеть пару недель назад по видеосвязи. Ей 14 лет, она живет в Луганске. Эта бедная девушка присоединилась к заседанию и выступила против эскалации, потому что там, где она живет, были убиты и пропали без вести ее друзья. Она пишет сказки, ей 14 лет. И она не единственная. В этом списке сотни людей ее возраста и моложе. Как можно опуститься так низко? Я надеюсь, что в Вашингтоне меня кто-нибудь слушает. Они в силах положить конец этому списку.

Меня зовут Рэнди Кредико, и слушатели, вероятно, задаются вопросом, что дает мне право находиться в этом зале? На каких основаниях выступает Рэнди Кредико? Я расскажу всем, кто я такой. Меня зовут Рэнди Кредико. В течение многих лет, с 19 лет — а столько мне было 50 лет назад, — я был политическим сатириком, пародистом и комиком. Я участвовал во многих телевизионных шоу. Я выступал даже в Смитсоновском институте, во многих ночных клубах Лас-Вегаса и на многих других площадках. Я также являюсь борцом за гражданские права. В течение 15 лет я был директором престижного Фонда за расовую справедливость Уильяма Мозеса Кунстлера, и за это время я получил четыре награды, в том числе две от героической и праведной аргентинской организации «Мадрес де

Пласа де Майо Линеа Фундадора». Я также являюсь ведущим программы «Лайв он зе флай» на радиостанции «Дабл-ю-би-эй-ай» и на радиостанции «Прогрессив рэйдио нетворк». «Дабл-ю-би-эй-ай» входит в сеть «Пасифика нетворк» и транслируется в штате Нью-Йорк и соседних с ним штатах — на территории до Кингстона, штат Нью-Йорк, на севере. «Дабл-ю-би-эй-ай» — уникальное радио. Эта радиостанция со свободой слова, существующая уже 60 лет. Она не получает абсолютно никаких денег ни от хедж-фондов, ни от корпораций, ни от правительства. Она полностью поддерживается слушателями, что делает ее уникальной. Это дает нам большую свободу и возможности говорить правду в эфире.

Прямо сейчас я должен быть там, моя передача на «Дабл-ю-би-эй-ай» начинается в 15 часов и заканчивается в 17 часов. Но я не там; я здесь. Однако там ведется трансляция всего этого заседания. Они будут вести трансляцию столько, сколько потребуются. Моя аудитория услышит не только мое выступление, но и выступления посла Украины и всех остальных из списка ораторов. Мы не занимаемся цензурой на «Дабл-ю-би-эй-ай», и поэтому информация на нашей радиостанции резко контрастирует с тем, что люди слышат и видят в основных средствах массовой информации.

Начиная с 24 февраля 2022 года общественность не видит через призму корпоративных средств массовой информации ничего, кроме антироссийской дезинформации и фальсификаций, русофобии и антироссийской массовой ненависти. Причем истерия дошла до того, что недавно в Линкольн-центре было отменено исполнение Симфонии № 7 («Ленинградской») Шостаковича. Представьте себе: ее отменили в Нью-Йорке.

Прошло полтора года с 24 февраля 2022 года. И когда целый год я видел одно и то же — непрекращающийся поток русофобии и одностороннюю подачу информации по телевидению — словно основные СМИ просто эхом повторяли дискурс Вашингтона, Пентагона, Центрального разведывательного управления, Белого дома и Государственного департамента — я решил, что поеду и своими глазами посмотрю, что происходит на местах. Я подошел к руководителю нашей радиостанции и директору по программам Линде Перри и спросил: «Я могу туда поехать, сделать репортаж для «Дабл-ю-би-эй-ай»

и составить собственное мнение?» Ведь в Донбассе не было западных репортеров. Я хотел поехать в Донбасс и узнать, как там обстоят дела. Там никого из репортеров не было — все в Киеве. Она сказала: «Да, поезжай». И я поехал.

По пути в Россию я на два дня заехал в Дубай, в Объединенные Арабские Эмираты. Это был прекрасный опыт: замечательные люди, красивый и очень гостеприимный город, и великолепная еда в ресторане под названием «Гал». Я решил поесть там, потому что думал, что это будет мой последний ужин. Я правда так думал. Я сказал себе — ну вот, это моя последняя трапеза. Мне действительно казалось, что я отправляюсь на смерть. Я думал, что это мой последний шанс вкусно поесть. Потому что в России, как утверждали основные средства массовой информации, царит мрак и нищета, а российская экономика обречена. Из-за экономических санкций, введенных против России Европейским союзом, Соединенным Королевством и Соединенными Штатами, в стране длинные очереди за продуктами питания, пункты бесплатного питания для нуждающихся и тому подобное.

Я прилетел в Москву 2 апреля и пробыл там пять дней. В Москве я не заметил никаких признаков экономического упадка, совсем наоборот. В магазинах изобилие товаров. На улицах множество машин. Машин так много, а движение такое плотное, что это было похоже на скоростную автотрассу Лонг-Айленда в час пик. Вот как там многолюдно. В барах и ресторанах нет свободных мест. В барах не протолкнуться. Тогда я подумал: «Здесь я ничего не вижу, теперь поеду в Донбасс».

И вот, мы вместе с парой французских журналистов и русским журналистом-переводчиком отправились в Донбасс. Но перед поездкой мне пришлось пройти однодневный курс по оказанию первой помощи. И это было по-настоящему страшно, потому что первое, чему тебя учат, когда ты едешь на Донбасс, в Мариуполь, в Донецк — это не ходить по траве. Ходить по ней нельзя, потому что она напшигована так называемыми «минами-лепестками», или «минами-бабочками», которые везде в мире запрещены. Перед поездкой я прочитал, что несколько человек, в том числе дети, получили из-за них увечья. Подорвавшись на такой mine, погиб 15-летний подросток. Так что первым делом нам рассказали про «мины-лепестки». Это засело

у меня в голове — по траве не ходить. Конечно, оказавшись на месте, я ходил по траве, потому что человек я рассеянный. Еще нас учили, как накладывать жгут, если кому-то оторвало ногу, и в какое место на локте или колене его накладывать, чтобы не перекрыть кровообращение. Мне было сложно все это запомнить.

Потом нам начали рассказывать о красных, зеленых и желтых зонах, о разнице между ними и обо всем остальном. И должен вам сказать, в какой-то момент я понял: «Никуда я не поеду. Для меня это чересчур. Не поеду и все». Так что я сказал остальным: «Я уйду. Пока, ребята. Давайте прощаемся...

Председатель (*говорит по-английски*): Извините, что вынужден Вас перебить. Представитель Соединенного Королевства попросил слово для выступления по порядку ведения заседания.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я полагаю, что нас пригласили на это заседание, чтобы поговорить о поставках западного оружия на Украину. Может быть, мы сосредоточимся на этом вопросе, а не на этих историях от первого лица? Мы благодарны докладчику, но несколько ограничены по времени.

Председатель (*говорит по-английски*): Пожалуйста, продолжайте, и переходите к выводам.

Г-н Кредико (*говорит по-английски*): Хорошо. Но в конечном счете я поехал в Донбасс. На поезде я доехал до Ростова, оттуда на бронированной машине — до Мариуполя в Донецкой области. Я приехал и вот, что я там увидел.

Знаете, что я увидел в первый же мой день в Донецке? Я увидел, как с использованием американской реактивной системы залпового огня повышенной мобильности «HIMARS» производства компании «Локхид Мартин» обстреляли университет. Это случилось в первый день моего пребывания там, и эти удары продолжались всю неделю. Знаете, какая тактика используется? Бьют по университету, на место удара приезжают сотрудники скорой помощи, которые помогают раненым и выносят тела погибших. А через 20 минут по тому же месту наносят повторный удар, чтобы нанести максимальный ущерб людям, которые оказывают помощь на местах. Это был мой самый первый день там.

На второй день моего пребывания пришелся удар по уличному рынку, вроде тех, что есть у нас в Нью-Йорке. Теми же ракетами «HIMARS» был нанесен удар по уличному рынку — такому же, как на Юнион-сквер, через несколько улиц отсюда. Это был обычный рынок, где женщины торговали цветами к приближающейся православной Пасхе. Вот по нему и ударили. Через 20 минут я был там. Я вел репортаж и видел, как ракета «HIMARS» попала в заднюю часть рынка. Я оказался на этом месте через пару часов, и это была гражданская цель, которую поразили американскими ракетами «HIMARS». Вот что они сделали.

На месте я поговорил с женщинами, торговавшими цветами. Женщины уже немолодые. Погибло много людей. Я спросил их: «Как вы это делаете?» А они снова расставляют цветы на прилавках. «Как вам это удается?» — спросил я их. А они ответили: «Это наша земля. Я никуда отсюда не уеду. Хоть убейте меня». И все они говорили одно и то же:

«Им нет до нас дела. Они бьют по гражданским объектам, чтобы запугать нас и выдавить отсюда, чтобы отобрать нашу землю и наши ресурсы. Им на нас плевать».

И это продолжалось все время, что я там был, в том числе когда я возвращался в Нью-Йорк, в Пасхальное воскресенье в 5:30 утра. Произошло то же самое. В 5:30 утра украинские войска, дислоцировавшиеся в 8–9 километрах от самой большой русской православной церкви в тех местах, обстреляли ее, в результате чего погибли несколько прихожан, пришедших на утреннюю службу. А через 30 или 40 минут они ударили еще раз и погибло еще больше людей.

Вот что делают наши ракеты «HIMARS». Это одна из причин, по которой я выступаю против поставок и против их ускорения. Что вы планируете поставлять дальше, армейские тактические ракетные комплексы? Даже с ракетами «HIMARS» дела обстоят плохо. Их используют для ударов по гражданскому населению, вот и вся история. Лично мне было страшно. А люди остались там жить.

Потом я поехал в Мариуполь. И там-то я увидел настоящие разрушения. Это было похоже на Дрезден. Я прошелся по Николаевской улице, которую полностью сровняли с землей, включая здание, взорванное фанатиками, или назовите их бое-

виками, из батальона «Азов». Они взорвали жилой дом на 200 квартир. Пройдя через развалины, я наткнулся на маленький оазис — сооруженное на скорую руку кафе, где работали две девушки-подростка, с одной из которых я познакомился — ее звали Валерия. Некоторые из ее родственников и друзей погибли во время освобождения Мариуполя и до него от рук «азовцев», которые вели себя крайне жестоко все это время. Однако люди остаются там жить. Они отстраивают разрушенное. Они никуда не уезжают. В итоге все закончилось на «Азовстали», откуда солдаты батальона «Азов» наносили беспорядочные ракетные удары по мирным жителям.

Кстати, должен сказать, что, когда мы ехали в Мариуполь со скоростью 90 миль в час с российским водителем на его бронированном автомобиле, по обе стороны дороги можно было увидеть «мины-лепестки». Их еще не обезвредили, и они там были повсюду. Вне всяких сомнений, их потенциальная мишень — мирное население Донбасса. Вот что я видел. Пока я там был, я много чего увидел.

И вот на днях я вижу по телевидению выступление президента Байдена, в котором он должен был говорить о терактах в Израиле и геноциде в секторе Газе. Предположительно, он выступал именно с этой целью, однако он потратил лишь около 30 секунд на обсуждение этой темы и использовал ее с целью продавить американскому народу идею о выделении дополнительных средств на поставки оружия на Украину, с тем чтобы с помощью этого оружия можно было убить еще больше мирных жителей, как это уже происходило в Донецке и в Мариуполе. Он использовал эту ситуацию и заявил, что благодаря этому будут созданы рабочие места. Какие же рабочие места нам удастся создать на те средства, которые он просит нас выделить? О каких рабочих местах идет речь? По его словам, будет создано много рабочих мест. Каких рабочих мест? Какие товары будут производиться? Тостеры? Какую пользу это нам принесет? Может быть, они будут производить инкубаторы? Кроссовки? Печки «Коулман», кондиционеры «Керриер» или телевизоры? Ни один произведенный таким образом товар не принесет никакой пользы американскому народу. Тогда я сказал: «Как он мог использовать трагедию в Газе для того, чтобы вынудить нас поставить Украине еще больше оружия?»

Председатель (*говорит по-английски*): По моим часам Вы выступаете уже около 17 минут, г-н Кредико. Прошу Вас завершить свое выступление в течение одной минуты.

Г-н Кредико (*говорит по-английски*): В любом случае я настоятельно призываю положить всему этому конец. Мы должны прекратить этот марш безумия, пока он не привел нас к краю пропасти.

В заключение позвольте мне привести слова президента Бразилии Лулы да Силвы, который недавно заявил, что Соединенные Штаты должны прекратить пропаганду войны и начать говорить о мире. Он прав, и с его словами согласна большая часть мира. Единственный способ добиться этого — прекратить поставки оружия на Украину.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Кредико за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим заместителя Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения Адедеджи Эбо за его доклад. Отдельное спасибо представителю американского гражданского общества Рэнди Кредико, поделившемуся не только вопросами многих американцев к своему руководству в контексте украинского кризиса, но и своими впечатлениями от поездки в Донбасс и от общения с его жителями. Я хотел бы извиниться перед Вами за поведение моего британского коллеги. Я понимаю, что нашим западным коллегам очень неприятно слушать впечатления людей, которые действительно побывали в местах, которые обстреливаются украинскими военными в Донбассе, но Вы сказали очень важные вещи. Огромное Вам за это спасибо. Вы упомянули о том, что чуть не попали под обстрел в Донецке. Я могу сейчас проиллюстрировать то, какая опасность Вам угрожала.

В моих руках сейчас находятся обломки от нескольких боеприпасов. Один из них извлечен с места ракетного удара из реактивной системы залпового огня (РСЗО) «HIMARS» по Администрации Херсонской области 16 сентября 2022 года. В здании в это время проходило совещание глав муниципальных образований региона. Погибли три человека, многие из присутствовавших получили ранения

и контузию. Второй обломок — с места обстрела 22 июня этого года франко-британскими ракетами «Storm Shadow». Здесь отчетливо читается «Made in France». Обстрел был совершен в отношении автомобильного моста в населенном пункте Чонгар, соединяющего одноименный полуостров с Республикой Крым. Следовательно, этот мост имеет ключевое значение с точки зрения поставки продовольствия и других необходимых грузов. Еще один осколок от «HIMARS» в моих руках подобран после обстрела Ворошиловского и Куйбышевского района Донецка 31 июля 2023 года, в результате которого погиб мирный житель и еще 11 были ранены. И, наконец, последний, еще один фрагмент того же американского боеприпаса, использованного при обстреле Макеевки 4 июля 2023 года. В результате погиб один человек и 68 были тяжело ранены, в том числе трое детей.

Посмотрите на эти обломки и представьте, что они разлетаются с огромной скоростью. Мои британские коллеги, посмотрите. Вы хотите, чтобы люди не рассказывали об этом. Иными словами, то, что я вам сейчас показал, — это вещественные доказательства того, как поставляемые Западом вооружения активно используются украинцами для нападений на объекты гражданской инфраструктуры. Поставки киевскому режиму западного оружия продолжают. На минувшей неделе режим Зеленского вновь показал всему миру, что осознанно нарушает международное гуманитарное право, нанося удары по объектам, пользующимся гуманитарным патронатом. В Херсонской области вооруженные силы Украины (ВСУ) использовали американские РСЗО M142 HIMARS для прицельных ударов по зданию амбулатории в поселке Новая Маячка и центральной районной больнице в населенном пункте Алешки, где были уничтожены восемь карет скорой помощи. Что это, как не стремление лишить людей возможности получить экстренную медицинскую помощь? Видимо, по замыслу киевских карателей, больные и раненые должны истекать кровью без шансов на спасение.

При этом первые удары по больницам ВСУ начали наносить, как мы все знаем, еще в 2014 году. Но так называемый цивилизованный западный мир все эти годы удобно существует в парадигме «они обстреляли сами себя». Интенсифицировалось огневое воздействие по мирным кварталам Донецка. 23 октября ВСУ нанесли удар из РСЗО «Град» по

донецкой мечети, которая была построена при участии муфтията Стамбула. 21 октября неонацисты обстреляли Буденновский и Калининский районы. Применялись осколочные и кассетные боеприпасы. Ранены четверо мирных жителей, повреждены 23 частных жилых дома. Фактически целый реактивный снаряд РСЗО M-142 HIMARS был обнаружен в спальном районе города.

Все это — трагическое следствие массированной накачки Украины смертоносным оружием производства стран НАТО, которую президент Джо Байден квалифицировал как «разумную инвестицию», способную принести «дивиденды будущим поколениям». Чтобы эта инвестиция, видимо, была более доходной, американские власти буквально десять дней назад — 17 октября — подтвердили осуществление тайной поставки Украине наземных ракетных систем оперативно-тактического назначения MGM-140 (ракет «ATACMS»). И ровно в тот же день они были задействованы для ударов по аэродромам в Бердянске и Луганске. Хочу обратить внимание, что ракеты «ATACMS» относятся к категории дальнобойных и обладают радиусом поражения в 300 километров, а также комплектуются кассетными боевыми частями с осколочно-фугасными суббоеприпасами, что делает их особенно опасными для мирного населения. Причем внимание на это обращают и западные эксперты, например член Коалиции Соединенных Штатов за запрет кассетных боеприпасов Титус Пичи, статья которого вышла на днях на портале «Респонсибл стейткрафт».

Соответственно, Вашингтон сознательно берет курс на эскалацию конфликта и повышение ставок. Мы уже неоднократно говорили, что мир на Украине американцам и их союзникам не нужен: киевский режим для них — лишь инструмент ослабления России. Несколько дней назад бывший канцлер ФРГ Герхард Шредер заявил в интервью газете «Берлинер цайтунг», что в марте 2022 года именно Вашингтон запретил Киеву вести мирные переговоры с Россией. Ранее это подтвердил и бывший премьер-министр Израиля Беннет, назвавший среди ответственных за срыв переговорного процесса Соединенные Штаты Америки, Германию и Францию. По данным издания «Нешнл интерес», у Украины трижды была возможность разрешить конфликт на выгодных для себя условиях, однако всякий раз Вашингтон блокировал диалог.

Войны традиционно представляли для Соединенных Штатов Америки «разумную инвестицию», как сказал президент Байден. Так как эти войны проходили не на американской территории и позволяли укреплять экономическую мощь. А чужие издержки — прежде всего человеческие и гуманитарные — американцев никогда не волновали. Впрочем, удивляться здесь нечему, учитывая, как Соединенные Штаты Америки и их союзники еще как минимум в 2014 году предоставили своим украинским подопечным карт-бланш на любые преступления. Сегодня мы доподлинно знаем, как Вашингтон кропотливо реализовывал на Украине проект «анти-Россия». Сегодня также выясняется, что он напрямую помогал им заниматься преступной деятельностью. Похоже, что маски сброшены. Речь идет о прямом содействии украинцам в совершении терактов на территории нашей страны, о чем красноречиво в начале текущей недели рассказала газета «Вашингтон пост». Г-н Рэнди Кредико уже ссылаясь на эту публикацию. В ней приведены новые детали об убийствах журналистки Дарьи Дугиной и блогера Владлена Татарского, совершенных самым что ни на есть террористическим способом — с помощью взрывных устройств. Вашингтон и Лондон прямо вовлечены и в обстрелы Крымского моста, в результате которых погибло семь человек. Они же помогали режиму Зеленского совершить атаки с использованием беспилотников против российских городов, включая попытки атаковать Кремль. Как продемонстрировали американские журналисты, возможности совершить все эти деяния появились у украинских спецслужб в результате тесного сотрудничества Службы безопасности Украины (СБУ) и Главного управления разведки (ГУР) с американским ЦРУ и британской МИ-6.

Более того, само по себе Главное управление разведки, согласно материалу, является по сути креатурой американцев. Вот как в этом признается неназванный представитель американской разведки, цитату которого приводит газета:

«Мы просчитали, что Главное управление разведки — это более малочисленная и проворная организация, на которую мы могли бы оказывать большее влияние. ГУР была нашим «ребенком». Мы предоставили им все новейшее оборудование и обучение».

Как сообщают американские журналисты, эксперты ЦРУ обучали украинские спецслужбы деятельности в тылу в составе тайных групп. Если изначально осуществляемые ими миссии носили характер разведывательных, то впоследствии дело дошло до физического уничтожения людей. Очевидно, что американские кураторы не просто выдали своим подопечным, выражаясь словами из известной шпионской саги, «лицензию на убийство», но и научили ей пользоваться. Здесь уместно вспомнить браваду нынешнего главы ГУР Кирилла Буданова, который в ответ на прямые вопросы журналистов о причастности к терактам рассказывал о том, как украинская разведка «любит прямые действия» и «не побоится их использовать против кого бы то ни было повсюду в мире». Все это, очевидно, западных покровителей киевского режима не смущает. Раз они в своем антироссийском угаре готовы закрывать глаза на то, что их подопечные в духе ИГИЛ совершают теракты против мирного населения. Поэтому не стоит удивляться тому, что среди бесконечно расширяющейся номенклатуры поставляемых Украине вооружений растет число дальнобойных орудий и ракетных систем, которые ВСУ с готовностью используют для ударов по мирным жителям. Материальные свидетельства этого я вам сегодня уже продемонстрировал.

Мы уже неоднократно указывали на еще одну важнейшую причину, помимо желания обескровить Россию, по которой Соединенные Штаты Америки и их союзники с готовностью наращивают военные поставки Украине, да и не только ей: это самое банальное желание заработать. Так, на прошлой неделе в Пентагоне и НАТО заявили, что производители оружия подняли цены на самые ходовые для Киева сейчас артиллерийские боеприпасы калибра 155 мм — с 2000 до 8000 евро за штуку. Доход американских оружейников таким образом вырос на 450 процентов, а Киеву деваться уже некуда. Хотя получается, что один выстрел Украине сейчас обходится в такую же сумму, сколько в месяц, согласно официальной статистике, в среднем получают 20 украинцев. В общем, как всегда с Вашингтоном: кому война, а кому мать родна. На этом фоне неудивительно, что, как сообщает издание «Политико», Белый дом сейчас пытается поменять аргументы, используемые с тем, чтобы убедить законодателей одобрить новый пакет помощи Украине. Главный аргумент теперь таков: выделяемая

помощь станет залогом экономического роста в Соединенных Штатах Америки, послужит созданию рабочих мест и укреплению промышленной базы. Что называется, циничнее уже просто некуда.

Процветают и те, кто обучают украинских солдат убивать. Делают это они, судя по всему, со знанием дела. Так, человек, который позавчера расстрелял более 20 человек и ранил более 60 в городе Льюистон в американском штате Мэн, как оказалось, — лицензированный инструктор по огнестрельному оружию. В своих социальных сетях, как выяснили американские журналисты, он написал: «Горд тем, что обучал защитников свободы по всему миру, в том числе на Украине». Вот какие люди тренируют украинцев. Стоит ли удивляться тем зверствам, которые они после таких «курсов» чинят в отношении мирного населения?

При этом западные элиты, столь активно расширяющие свое сотрудничество с киевским режимом и продолжающие вливать в него огромные средства, по-прежнему закрывают глаза на колоссальный уровень коррупции на Украине, как и на то, что Киев не в состоянии контролировать попадающие в его распоряжение арсеналы. Две недели назад (см. S/PV.9436) мы уже рассказывали о том, как боеприпасы с маркировками одной из воинских частей ВСУ, расположенной в городе Мукачево Закарпатской области, «всплыли» у границ с Израилем, в связи с чем СБУ провела обыски и серию арестов. За последнее время появились данные о том, что от 15 до 20 процентов всей получаемой Киевом продукции военного назначения в первые же две недели уходит на «серый» и «черный» рынки. После начала поставок западных вооружений часть номенклатуры появляется в даркнете — поэтому, считай, в открытом доступе. В СМИ циркулируют многочисленные свидетельства продажи в Интернете продажи оружия и взрывчатки, например зарядов С-4, цена на которые начинается от 800 долл. США. Организаторы таких продаж предоставляют полный сервис — предлагают доставку по всей территории Украины. Ну а дальше посреднические структуры, в том числе из Европы, организуют доставку через Молдавию и Балканы основным потребителям — террористическим и антиправительственным группировкам на Ближнем Востоке, в Центральной Африке и других регионах мира.

Широкий резонанс получили и свидетельства перешедшего на сторону России украинского пограничника, подробно рассказавшего журналистам о том, как на Украине и за ее пределами под пристальным взором и кураторством местных чиновников попросту распродается поставляемая Киеву гуманитарная помощь. Как мы все помним, еще в конце ноября 2022 года в ходе шестнадцатого саммита глав государств и правительств Комиссии по бассейну озера Чад президент Нигерии Бухари отметил, что власти Республики уже обнаружили оружие, предназначавшееся для ВСУ, в руках экстремистов.

Коррупция проела все украинское общество. Местные СМИ пишут об этом в открытую, публикуя все новые и новые примеры. Не замечают этого — или не хотят замечать — только западные кураторы Киева, и делают они это по вполне понятным причинам: коррупция — ведь вещь заразная и требует соучастия обеих сторон. Поэтому не удивлюсь, если весьма скоро на свет выйдут свидетельства прямого вовлечения западных чиновников и политиков в коррупционные схемы с украинским оружием и гуманитарной помощью. Собственно, такие сведения уже есть, вот только в них замешаны столь высокие политические круги в Соединенных Штатах Америки и Соединенном Королевстве, что говорить об этом пока мало кто решается. Но это только пока.

Хочу подчеркнуть, что Россия обладает всеми необходимыми средствами для того, чтобы дать достойный отпор и обеспечить защиту своей территории от дальнобойного оружия. Однако сам факт поставок таких вооружений Западом лишний раз говорит о том, что Соединенные Штаты Америки и их союзники готовы продолжать подпитывать киевский режим в его готовности воевать «до последнего украинца», тем самым продлевая его агонию. Отмечаем при этом, что на фоне очевидного дефицита боеприпасов и других вооружений в распоряжении ВСУ западные страны готовы идти на любые ухищрения, чтобы снабдить своих подопечных дополнительными объемами. Они собирают оружие со всех концов света, в том числе изымая из других «горячих точек», причем делают это в открытую и зачастую в нарушение соответствующих решений Совета Безопасности.

Нам доподлинно известно о факте передачи на Украину крупной партии боеприпасов, захваченных американскими военными в Оманском заливе. Американцы имеют наглость заявлять об этом открыто. Интересующиеся могут ознакомиться с соответствующим пресс-релизом Центрального военного командования США от 3 октября. Вашингтон оправдывает эти якобы законные действия необходимостью соблюдения международного оружейного эмбарго в отношении Йемена. В этой связи обращаем внимание, что, согласно резолюции 2216 (2015), государства не могут проводить досмотр следующих в Йемен грузов в международных водах. Особого инспекционного режима в йеменском контексте попросту не существует.

Кроме того, мы встревожены сообщениями о намерении Европейского парламента передать киевскому режиму 146 бронемашин, конфискованных операцией Европейского союза (ЕС) ЕВНАВФОР МЕД «Ирини» в прошлом году. Оставим за скобками сами случаи захвата, в отношении которых у нас были серьезные вопросы к военным ЕС. Важно то, что в случае реализации данная мера вступит в прямое противоречие с профильными решениями Совета, в том числе с резолюцией 2292 (2016), где четко прописаны допустимые способы избавления от конфискованных вооружений. Передача третьей стороне допускается только для уничтожения и не подразумевает их последующего использования по назначению. Полагаем, что эти тенденции заслуживают тщательного анализа и обсуждения на площадке Совета Безопасности.

В завершение хотел бы подчеркнуть, что уже совершенно очевидно, что украинская авантюра Запада войдет в историю наряду с афганской, сирийской или вьетнамской и станет не менее позорной и бесславной. Уже очевидна незавидная судьба Украины, алчные и безрассудные правители которой ради западных геополитических целей предали свою страну и свой народ, растоптали ее интересы. Им за это воздастся, как бы своими поставками оружия и предоставляемой развединформацией наши западные коллеги ни пытались оттянуть этот момент расплаты. Нет также никаких сомнений, что на фоне краха киевского режима не удастся остаться незапятнанными всем тем, кто сегодня твердит о том, что бескорыстно помогает Украине как якобы жертве неспровоцированной агрессии. После того, что мы уже узнали о киевском режиме, его покровителях и их

восьмилетней подготовке к войне с Россией, все это звучит фальшиво и цинично. Хочу, чтобы вы об этом знали, хотя не думаю, что в вашем арсенале появились или появятся какие-то другие аргументы.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Эбо за его сообщение. Принял к сведению также выступление г-на Кредико.

Швейцария вновь заявляет, что военная агрессия России против Украины представляет собой серьезное нарушение норм международного права. Согласно Уставу Организации Объединенных Наций, Украина имеет право обеспечивать свою безопасность и защищать свою территориальную целостность и суверенитет.

Эта война приводит к тяжелым и разрушительным последствиям для мирного населения Украины. Швейцария осуждает любые нарушения международного гуманитарного права и прав человека. Все стороны конфликта должны обеспечивать защиту гражданского населения и некомбатантов и соблюдать правила ведения боевых действий.

Швейцария приветствует и подчеркивает необходимость продолжать серьезные усилия, направленные на установление на Украине всеобъемлющего, справедливого и прочного мира в соответствии с принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций. Напоминаем о том, что установление прочного мира невозможно без привлечения виновных к ответственности. Для достижения мирного урегулирования мы вновь — после 20 долгих месяцев войны — настоятельно призываем Россию наконец добиться деэскалации обстановки, прекратить все боевые действия и вывести все свои войска с территории Украины. Так постановил Международный Суд. К этому призывает Генеральная Ассамблея.

Наконец, я вновь заявляю, что государства должны соблюдать свои обязательства в отношении поставок оружия, в частности действовать согласно соответствующим резолюциям Совета. В период, когда глобальная архитектура нераспространения уже испытывает огромное давление, ее необходимо укреплять, а не подрывать. В этой связи вызывает сожаление решение России отозвать ратификацию Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Совет Безопасности уже неоднократно обсуждал вопрос о поставках оружия на Украину. Во время своих выступлений в Совете Безопасности представители Секретариата неоднократно упоминали о том, что приток оружия и боеприпасов в районы боевых действий может привести к распространению оружия, в связи с чем необходимо принимать более строгие меры контроля. Китай также неоднократно высказывал свою озабоченность и тревогу по поводу серьезных последствий непрерывного притока оружия на поле боя. В настоящее время украинский кризис все еще продолжается. Ситуация на местах остается напряженной, и ее побочные эффекты продолжают усиливаться. Мы вновь призываем все соответствующие стороны украинского кризиса ответственно подойти к решению данной проблемы, придать большое значение предотвращению риска распространения оружия и боеприпасов и сделать все возможное в этой связи. В частности, необходимо предотвратить попадание оружия и боеприпасов в руки террористов и негосударственных субъектов, с тем чтобы не допустить образования новых очагов нестабильности и вспышки новых конфликтов на более обширной территории и гибели еще большего числа ни в чем не повинных людей.

Вновь призываем международное сообщество активизировать усилия по содействию мирным переговорам и прекращению боевых действий, избегать усиления конфронтации, предотвратить дальнейшее углубление разногласий, объединить усилия для устранения негативных побочных эффектов и совместными усилиями добиться скорейшего политического урегулирования кризиса. Китай неизменно проявляет солидарность со всеми странами, которые стремятся к установлению мира и поддерживают его. Китай неизменно придерживается целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций и намерен содействовать политическому урегулированию кризиса путем диалога и переговоров. Мы будем и впредь поддерживать контакты и взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами, с тем чтобы активизировать диалог и обмен мнениями, укреплять перспективы достижения мира и содействовать скорейшему политическому урегулированию этого кризиса.

Г-н Келли (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Эбо за его сегодняшнее сообщение. Его неустанные усилия по противодействию перенаправлению оружия имеют чрезвычайно большое значение.

Прошло две недели с тех пор, как Российская Федерация в последний раз созывала заседание Совета по этому вопросу (см. S/PV.9436). Сегодняшнее заседание — это очередная попытка отвлечь внимание Совета от того факта, что Россия продолжает вопиющим образом подрывать международный мир и безопасность в нарушение Устава Организации Объединенных Наций, ведя жестокую агрессивную войну против Украины.

Устранение угроз безопасности, связанных с незаконным распространением обычных вооружений, уже давно входит в число приоритетных задач Соединенных Штатов в области международной безопасности. Однако Россия созвала это заседание вовсе не для того, чтобы серьезно обсудить вопрос о незаконном распространении, и она не заинтересована в проведении основанного на фактах обсуждения опасных и дестабилизирующих последствий ее вооруженного вторжения на Украину. Российская делегация подрывает авторитет Совета, вновь и вновь созывая заседания для выдвижения ложных и вводящих в заблуждение обвинений в адрес союзников и партнеров Украины, оказывающих ей помощь в поддержку ее законных усилий по самообороне на ее собственной суверенной территории.

Неудивительно, что в последнее время по мере того, как Российская Федерация расширяет свое военное партнерство с Корейской Народно-Демократической Республикой, таких заседаний проводится все больше. Очевидно, что эти заседания служат отвлекающим маневром. Мы осуждаем предоставление Корейской Народно-Демократической Республикой России своей военной техники, которую Россия будет использовать для дальнейшего совершения нападений на города Украины и убийства ее мирных жителей. Мы также напоминаем России, что согласно резолюциям Совета Безопасности всем государствам-членам запрещается закупать оружие и связанные с ним технические средства у Корейской Народно-Демократической Республики. Доходы, получаемые Корейской Народно-Демократической Республикой от таких поставок, могут быть направлены Пхеньяном на дальнейшее раз-

витие своих незаконных программ по созданию оружия массового уничтожения и баллистических ракет.

Не будем заблуждаться: именно вторжение России на территорию суверенной соседней страны и приобретение ею оружия в нарушение резолюций Совета Безопасности представляют реальную угрозу международному миру и безопасности и глобальному режиму нераспространения. В тех случаях, когда действия Москвы подрывают давние обязательства по резолюциям Совета, мы будем продолжать усилия на национальном уровне и в рамках Совета в целях выявления, разоблачения и пресечения попыток России приобрести оружие в нарушение резолюций Совета. Призываем Россию подтвердить приверженность делу поддержания мира и безопасности и немедленно вывести свои войска с суверенной территории Украины в соответствии с ее обязанностями постоянного члена Совета.

Г-н Камиллери (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на Эбо за содержательное сообщение, а г-на Кредико — за то, что он поделился своим мнением.

Мы подтверждаем давнюю позицию Мальты относительно рисков, которые создает неконтролируемый поток оружия для регионального и международного мира. Созывая очередное заседание по этому вопросу, Российская Федерация продолжает циничным образом искажать факты. Более того, это заседание проходит на фоне решения Российской Федерации отозвать ратификацию Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Это решение подрывает предпринимаемые международные усилия в области нераспространения и разоружения, а также международную архитектуру безопасности.

Мальта твердо уверена в необходимости защиты суверенитета и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ. Украина обладает правом на самооборону, закрепленным в статье 51 Устава Организации Объединенных Наций. Украина ни на каком этапе не совершала и даже не угрожала совершить нападение на Россию.

В ходе своей агрессии Россия продолжает нарушать нормы международного гуманитарного права и права человека. Погибают и получают ранения тыся-

чи людей, в основном в результате применения оружия взрывного действия с большой зоной поражения и боевых беспилотных летательных аппаратов. Последним шокирующим событием в череде этих многочисленных злодеяний стал ракетный удар по гражданскому населению, недавно нанесенный Россией по терминалу «Новой почты». Виновные должны быть привлечены к ответственности. Мы серьезно обеспокоены также гуманитарной ситуацией на местах. Еще раз отмечаем обязательства сторон по защите гражданского населения и гражданских объектов и содействию доставке гуманитарной помощи.

В заключение хочу отметить, что на этой неделе в Мальте состоялся раунд переговоров по «формуле мира» между советниками по национальной безопасности, и это самая конкретная форма поддержки, которую мы можем оказать для обеспечения того, чтобы украинский вопрос и впредь занимал видное место в международной повестке дня до тех пор, пока не будет достигнут справедливый, всеобъемлющий и прочный мир. Вновь настоятельно призываем Россию прекратить военные действия и вывести свои вооруженные силы, технику и марионеточные организации со всей международно признанной территории Украины.

Г-н Эжерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Эбо за его крайне полезное сообщение.

Россия хочет решить проблему распространения оружия. По счастливому совпадению, Соединенное Королевство также хотело бы решить вопрос распространения оружия, но это, пожалуй, единственное, в чем мы сегодня сходимся. Россия на протяжении последних двух десятилетий игнорирует свои обязательства в области контроля над вооружениями и разоружения. После вторжения на Украину ее систематические попытки подорвать соответствующую архитектуру только усилились. Выход России из Договора об обычных вооруженных силах в Европе — очередной шаг в этом направлении, наряду с заявлением об отзыве ратификации Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний. Этому предшествовал отказ от модификации Венского документа, выход из Договора по открытому небу, нарушение Договора о ликвидации ракет средней дальности и меньшей дальности и приостановка участия в Договоре СНВ-3.

Что касается ситуации на Украине, то закупка Россией оружия у государств, находящихся под жесткими санкциями, таких как Северная Корея и Иран, осуществляется в нарушение резолюций Совета Безопасности, подрывает доверие к нему и представляет серьезную угрозу международному миру и безопасности. Российская делегация сегодня продемонстрировала фрагменты западного оружия, как будто это какая-то сенсация — во все нет. Мы открыто заявляем о предоставляемой нами поддержке. Россия же до сих пор отрицает, что получает оружие от Ирана и Северной Кореи, поскольку знает, что это противоправно. Россия разрушает школы, больницы, зернохранилища и энергетические объекты. Она применила гиперзвуковые ракеты, одноразовые ударные беспилотники и крылатую ракету с дальностью полета более 2000 километров. Применялись обычные противопехотные мины и самодельные мины-ловушки, в том числе замаскированные под детские игрушки. Оружие, которое Соединенное Королевство и другие страны предоставили Украине, предназначено для защиты ее суверенной территории от противоправного вторжения России. Войну затягивает не оружие, предоставляемое международным сообществом. Единственным препятствием на пути к миру здесь является Россия.

Г-жа Оппонг-Нтири (Гана) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне от имени нашей делегации выразить признательность заместителю Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения г-ну Эбо за его содержательное сообщение.

Как хорошо известно Совету, насильственные конфликты создают условия, способствующие накоплению оружия, а также повышают риск его распространения и попадания в руки тех, кому оно не предназначалось, что дополнительно усугубляет другие конфликтные ситуации и ухудшает обстановку в области мира и безопасности во всем мире. Поэтому государства обязаны содействовать осуществлению актуальных международных мер в области нераспространения, направленных на пресечение распространения оружия за пределами театров конфликтов, и сами выполнять соответствующие требования.

Гана по-прежнему глубоко обеспокоена отсутствием на сегодняшний день каких бы то ни было реальных подвижек в усилиях по достижению мира на Украине. Несмотря на наличие ряда обязательств, требующих прекращения войны, действия сторон по-прежнему в значительной степени определяются военным подходом. Мы твердо убеждены, что в этом конфликте, как и во всех других насильственных конфликтах, мира невозможно добиться военным путем, и, как мы уже не раз заявляли в этом зале, альтернативного пути к установлению мира на Украине не существует. Достижение прекращения боевых действий и начало нового этапа в миротворчестве крайне важны и должны оставаться приоритетными задачами международного сообщества. Поэтому мы по-прежнему настоятельно призываем членов Совета Безопасности при поддержке международного сообщества активизировать дипломатические усилия по прекращению войны и открытию каналов для диалога. Подчеркиваем, что только решение, основанное на принципах международного права и ценностях Устава Организации Объединенных Наций, способно обеспечить прочный и долгосрочный мир между этими двумя соседними странами. Подтверждаем непоколебимую поддержку Ганой принципов уважения суверенитета, политической независимости и территориальной целостности, а также права на самооборону, закрепленного в Уставе.

В заключение я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы вновь призвать к прекращению боевых действий и деэскалации напряженности и настоятельно рекомендовать Российской Федерации немедленно и безоговорочно вывести свои войска за пределы международно признанных границ Украины.

Г-н Фернандиш (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Высокого представителя Управления Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо за его выступление, а г-на Рэнди Кредико — за его точку зрения по этому вопросу.

Наша позиция по рассматриваемой проблеме хорошо известна и не изменилась с момента предыдущего заседания по этому вопросу (см. S/PV.9436). Поэтому мы вновь заявляем, что поставки оружия и боеприпасов противоборствующим сторонам в российско-украинском вооруженном конфликте, как и

в любой другой ситуации вооруженного конфликта, вызывают серьезную тревогу в связи с вероятностью эскалации и распространения. Мы также неоднократно призывали стороны исполнять свою обязанность по защите гражданского населения и обеспечивать соблюдение всех применимых норм международного права, в том числе международного гуманитарного права. Мы выразили свою обеспокоенность в связи с игнорированием гарантий предотвращения применения оружия взрывного действия в населенных пунктах, которое с высокой вероятностью приведет к неизбирательному нанесению ущерба гражданскому населению и нарушению работы основных служб. По мере затягивания военных действий в условиях отсутствия четких перспектив урегулирования все чаще игнорируются устоявшиеся нормы ведения войны и ранее соблюдавшиеся «красные линии». Мы также опасаемся, что воюющие стороны могут приблизиться к страшному порогу и призвать своих союзников присоединиться к конфликту. Мы вновь обращаемся к конфликтующим сторонам с призывом неукоснительно соблюдать принципы избирательности, пропорциональности и предосторожности при проведении своих военных операций.

Прискорбно, что конфликт между Украиной и Россией служит источником разногласий в Совете Безопасности и не дает ему принимать решения. Это отвлекает важнейшие ресурсы и негативно сказывается на способности Совета предпринимать действия, которые срочно требуются для урегулирования других конфликтов. Кроме того, это породило раскол в Совете, становящийся новой реальностью его работы, что затрудняет достижение консенсуса и препятствует усилиям членов Совета по обеспечению выполнения им своих обязанностей по поддержанию международного мира и безопасности. Нежелание вести диалог в интересах деэскалации военных действий на Украине серьезно сказывается на способности Совета противостоять серьезным гуманитарным катастрофам и террористической деятельности, а также урегулировать ситуации с взятием заложников в других регионах, в которых опасность дальнейшей эскалации ситуации крайне велика.

В заключение хочу отметить, что поскольку такое благо, как мир, становится в наше время все большей редкостью, Мозамбик вновь призывает все стороны решить вопросы, связанные с их опа-

сениями и интересами в области безопасности, мирными средствами и немедленно прекратить боевые действия. В этой связи подлинное доверие и взаимное уважение между государствами-членами и соблюдение норм международного права являются единственными надежными путями достижения прочного мира и безопасности во всем мире в целом и на Украине в частности, при условии готовности к конструктивному и заинтересованному диалогу.

Г-жа Даутлари (Албания) (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Эбо за его сообщение.

В очередной раз вместо того, чтобы действовать на основе объективного и реалистичного подхода, Россия предпочитает продолжать использовать эту площадку для распространения своей пропаганды. Пока Кремль в нарушение резолюций Совета Безопасности налаживает поставки оружия из Корейской Народно-Демократической Республики и Ирана, он пытается отвлечь внимание Совета так называемыми западными поставками вооружений. Россия совершила неспровоцированную военную агрессию против Украины в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного права. Международное сообщество оказывает помощь Украине, которая защищает свои территории от этой агрессии в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и нормами международного права. Несколько дней назад Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине представила Генеральной Ассамблее доклад (A/78/540), в котором содержатся новые доказательства нарушений норм международного права прав человека и международного гуманитарного права на территории Украины со стороны российских властей и совершенных ими соответствующих преступлений. Это, по всей видимости, послужило поводом для созыва Россией сегодняшнего заседания Совета Безопасности. В этой связи сегодня мы вместе с нашими британскими и американскими коллегами организуем заседание по формуле Аррии, на котором будут представлены выводы этого доклада. Мы с нетерпением ожидаем услышать конкретные факты, а не пропаганду.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Я внимательно выслушал сегодняшних докладчиков.

Мы разделяем озабоченность заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо, в частности по поводу рисков, связанных с притоком оружия и боеприпасов. Мы поддерживаем его рекомендации, касающиеся, в частности, мер, необходимых для снижения этих рисков. Например, мы настаиваем на целесообразности повышения стандартов маркировки, регистрации и отслеживаемости оружия и боеприпасов к нему, а также реализации любых мер, направленных на предотвращение перенаправления и распространения оружия и эскалации конфликта. Эквадор по-прежнему отвергает вооруженное насилие, милитаризацию и разработку оружия и признает право на самооборону. Мы будем и впредь настаивать на необходимости обеспечения приоритета задач по защите гражданского населения и обеспечению глобальной стабильности по отношению к любым другим соображениям, касающимся промышленности, производства или распространения. Целью поставок военных товаров и систем защиты должна являться защита гражданского населения и объектов гражданской инфраструктуры. Любые поставки оружия и боеприпасов должны быть подкреплены гарантиями соблюдения принципов избирательности, пропорциональности и предосторожности при их использовании.

Наконец, мы вновь настаиваем на том, чтобы Российская Федерация прекратила оккупацию и установила режим прекращения огня, что способствовало бы продвижению вперед на пути к справедливому и прочному миру.

Г-н Хамамото (Япония) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адедеджи Эбо и нашего второго докладчика за их выступления.

Япония напоминает, что Совет Безопасности обсуждал этот пункт повестки дня две недели назад (см. S/PV.9436). Мы хотели бы вновь повторить нашу позицию.

Государство, нарушающее нормы международного права и положения Устава Организации Объединенных Наций, не должно получать никакой поддержки. Особенно неприемлемо оказание какой-либо поддержки в нарушение существующих резолюций Совета Безопасности. Все государства-члены должны воздерживаться от прямой или косвенной поддержки российской агрессии. В этой связи пере-

дача оружия из Северной Кореи в Россию в прямое нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности является абсолютно неприемлемой. Такая передача оружия не только может усугубить ситуацию на Украине, но и подрывает режим нераспространения, которым мы все дорожим. Мы призываем эти страны соблюдать соответствующие резолюции Совета Безопасности и немедленно прекратить все нарушающие их действия.

Два дня назад (см. S/PV.9453) на рассмотрение Совета Безопасности были представлены проекты резолюций (S/2023/792 и S/2023/795), в которых содержатся осуждение насилия в отношении гражданского населения и призыв к соблюдению обязательств по международному гуманитарному праву. Именно этого мы хотим добиться в отношении агрессивной войны против Украины. Позвольте мне напомнить, что эта война была развязана Россией. Если Россия действительно обеспокоена рисками, связанными с притоком оружия, она должна немедленно прекратить начатую ею войну.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я благодарю г-на Эбо за его сообщение.

Россия уже второй раз за две недели требует созыва заседания Совета, для того чтобы назвать причиной войны на Украине поставки оружия в эту страну. Попытка переписать историю в ходе очередного заседания на эту тему, как и все предыдущие, не увенчается успехом. Как и в предыдущие разы, это не заставит нас забыть о том, что ответственность за развязывание этого конфликта несет Россия. Более того, это не отвлечет нашего внимания от ежедневных ударов, наносимых Россией по объектам гражданской инфраструктуры Украины в нарушение норм международного гуманитарного права.

Россия взяла на себя инициативу развязать этот конфликт, напав на территорию Украины в нарушение принципов Устава Организации Объединенных Наций. В соответствии с решением от 16 марта 2022 года, Международный Суд обязал Россию прекратить наступление на украинскую территорию и призвал российскую армию вывести свои силы с территории Украины. Генеральная Ассамблея неоднократно, подавляющим большинством голосов, призывала к прекращению агрессивной войны и требовала от России вывести свои войска с территории Украины. Однако вот уже более 20 месяцев

Россия продолжает войну, которая противоречит международному праву, влечет за собой разрушительные последствия для гражданского населения и дестабилизирует продовольственную безопасность во всем мире. Россия продолжает агрессию, используя оружие, часть которого была приобретена у Ирана и Северной Кореи, в грубое нарушение единогласно принятых Советом резолюций.

Перед лицом этой незаконной агрессии Украина имеет право на самооборону в соответствии со статьей 51 Устава. Франция вместе со своими партнерами решила оказать военную поддержку Украине, чтобы помочь ей реализовать это право. Мы готовы предоставить Украине вооружение, необходимое ей для защиты своей территориальной целостности, суверенитета и независимости. Мы поддерживаем право Украины на самооборону с целью достижения справедливого и прочного мира в этой стране, который непременно должен основываться на принципах Устава.

Г-жа Кумби Миссамбо (Габон) (*говорит по-французски*): Я благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Адеджи Эбо за его сообщение. Я внимательно выслушала выступление г-на Рэнди Кредико.

Вот уже 671 день на Украине не прекращается война, и, несмотря на проведение регулярных заседаний, Совет так и не смог найти способ урегулировать этот конфликт. Ежедневно с земли, с моря и с воздуха наносятся новые удары с использованием ракет или беспилотников, что приводит к новым жертвам среди мирного населения и разрушениям гражданской инфраструктуры и основных гражданских объектов, таких как сети газо- и электроснабжения и сельскохозяйственные объекты. Непрекращающиеся призывы многих членов международного сообщества к прекращению боевых действий и, прежде всего, к соблюдению гуманитарного права остаются без ответа. Вместо этого мы продолжаем наблюдать признаки активизации боевых действий и радикализации позиций. С окончанием действия Черноморской инициативы по зерну угасла и надежда на открытый диалог, а вместе с ней и возможность использования дипломатии для достижения политического урегулирования.

Наша страна встревожена крайне напряженной обстановкой в плане международной безопасности, царящей сегодня в мире. Конфликты возникают

или возобновляются, а механизмы, которые предусмотрены Уставом Организации Объединенных Наций, в частности главой VI, и которые должны приводиться в действие для их разрешения, не используются. Предпочтение, бесспорно, продолжает отдаваться военной силе, а не мирному разрешению споров, что ставит под сомнение саму востребованность призванных гарантировать международный мир и безопасность международных инструментов и механизмов. Вместе с тем крайне важно, чтобы мы могли играть свою роль и выполнять свои обязанности как члены Совета, действуя в соответствии с мандатом Совета, который, напомним, является Советом Безопасности, а не военным советом. Лучший и единственный способ переломить нынешнюю тенденцию к созданию новых военных союзов, переписыванию некоторыми странами своих военных доктрин и отказу от обязательств, касающихся определенных видов оружия массового уничтожения с особенно негуманными последствиями, например кассетных боеприпасов, — это прекратить воевать.

В любом случае мы обязаны удвоить наши усилия по обеспечению соблюдения добровольно взятых на себя международных обязательств по разоружению и ядерному нераспространению. Мы несем общую ответственность за предотвращение передачи и перенаправления оружия, боеприпасов и расщепляющегося материала негосударственным субъектам. Нападения с использованием дистанционно управляемых боеприпасов наносят большой материальный ущерб и приводят к жертвам среди мирного населения. Их использование должно быть регламентировано. В связи с этим наша страна заявляет о своей поддержке призыва Генерального секретаря и Международного комитета Красного Креста принять новые международные правила регулирования использования автономных систем вооружений. Ограничив их применение путем согласования новых «красных линий», мы поможем ограничить их гуманитарные последствия. Наша страна призывает все стороны усилить меры по отслеживанию обычных вооружений и контролю над ними, воздерживаться от применения оружия массового уничтожения, строго соблюдать нормы международного гуманитарного права и уважать принципы избирательности, предосторожности и пропорциональности.

В заключение наша страна призывает все стороны, включая международные и субрегиональные организации, членами которых являются противоборствующие стороны, создать условия, способствующие диалогу и переговорам для прекращения военных действий на Украине и обеспечения мирного сосуществования.

Г-н аль-Махмуд (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения г-на Эбо за его сообщение.

С начала войны на Украине прошло уже 600 дней, а перспектива установления справедливого и прочного мира кажется как никогда далекой. В настоящее время приоритет отдается военным решениям, и достижение мирного соглашения представляется маловероятным. Именно на этом фоне мы вновь заявляем о поддержке усилий по снижению уровня всех потенциальных угроз, связанных с поставками вооружений на Украину, в регион и за его пределы. Сюда относится важная задача обеспечения гарантий сохранности оружия во время его передачи, хранения и развертывания. По-прежнему призываем тщательно осуществлять различные меры, предусмотренные для нивелирования любых непреднамеренно возникающих факторов риска, которые могут быть сопряжены с поставками вооружений в таких условиях. Подчеркиваем также необходимость эффективного надзора со стороны национальных органов. Это особенно важно в условиях вооруженного конфликта, когда могут возникать дополнительные факторы риска, и мы призываем национальные власти принимать соответствующие меры для противодействия этим рискам.

Приветствуем также предпринимаемые усилия и инициативы по укреплению контроля над вооружениями на Украине и во всем регионе, особенно те из них, которые направлены на устранение риска потенциального перенаправления оружия. Более тесное сотрудничество, включая обмен информацией и передовым опытом, может частично снизить уровень риска. В частности, приветствуем работу Управления по вопросам разоружения и Программу действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и ее Международный документ по отслеживанию.

Объединенные Арабские Эмираты по-прежнему обязуются поддерживать все добросовестные усилия по достижению справедливого и прочного мира на Украине в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Мы должны сделать все возможное для достижения этой цели.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Благодарю г-на Адедеджи Эбо за его выступление и принимаю к сведению замечания г-на Кредико.

Бразилия разделяет озабоченность по поводу применения или угрозы применения все более смертоносных и разрушительных видов оружия и боеприпасов на Украине. Эта тенденция, усугубляемая неприемлемой угрозой применения ядерного оружия, препятствует мирному урегулированию конфликта и чревата еще большими страданиями мирного населения. Масштабы поставок оружия и боеприпасов на Украину чреваты страшными последствиями для нынешнего и будущих поколений. Мы серьезно обеспокоены долгосрочными последствиями минирования обширных районов на территории Украины, а также риском попадания оружия и боеприпасов в руки преступников и террористических группировок. Призываем стороны принять все возможные меры по предотвращению такого сценария при помощи имеющихся в нашем распоряжении многосторонних инструментов. Принципиальное значение имеет защита гражданских ядерных установок. Вновь призываем государства-члены присоединиться к Договору о торговле оружием и поддержать Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций. Кроме того, настоятельно призываем стороны действовать транспарентно и воздерживаться от деятельности, которая может представлять собой нарушение соответствующих резолюций Совета Безопасности.

Бразилия подтверждает настрой на поиск взаимоприемлемого мирного решения и по-прежнему готова содействовать усилиям, направленным на достижение мирного решения. Статья 33 Устава Организации Объединенных Наций служит дорожной картой достижения мирного решения. Дипломатические переговоры и строгое следование

нормам международного права — это единственный способ добиться справедливого и прочного мира в регионе и за его пределами.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Украины.

Г-н Дворник (Украина) (*говорит по-английски*): Отмечаю присутствие представителя России на месте постоянного члена, которое занимал Советский Союз. Благодарю заместителя Высокого представителя по вопросам разоружения за его выступление. Что касается его соседа, то я могу лишь порекомендовать этому гостю опасаться тех, кто пригласил его сегодня в этот зал, поскольку это давняя российская практика — избавляться от тех, от кого они получили все, что хотели, и в ком больше не нуждаются.

Вновь осуждаем неправомерное использование Россией инструментария Совета Безопасности в попытке отвлечь внимание от военных преступлений и преступлений против человечности, которые она совершила и продолжает совершать на Украине. Совершенно неприемлемо поспешно требовать проведения заседаний Совета с единственной целью — сорвать другие мероприятия, запланированные и подготовленные другими членами Совета. В чем польза этой дискуссии — в том, чтобы еще раз испытать когнитивный диссонанс от заявлений России? С февраля 2022 года российская делегация постоянно оправдывает вторжение, ссылаясь на право на самооборону и заявляя, что решение о начале так называемой специальной военной операции на Украине было принято в соответствии со статьей 51 Устава Организации Объединенных Наций.

А два дня назад эта же делегация в этом самом зале (см. S/PV.9453) невозмутимо ссылалась на постановление Международного Суда, чтобы доказать, что право на самооборону неприменимо в случае оккупирующей державы, каковой и является Россия по отношению к Украине. Если Российская Федерация хочет сослаться на решения Суда для обоснования своей позиции, то она должна начать с того, чтобы исполнить наконец решение, касающееся самой России, в частности постановление Суда от 16 марта 2022 года. В противном случае весь этот спектакль, причем довольно жалкий, — есть всего лишь манипуляция, лицемерие и цинизм, если

учесть, что, пытаясь обвинить жертву вооруженной агрессии в получении средств защиты, Россия сама уже больше года получает иранские беспилотники, а теперь готова встать на колени перед северокорейским режимом, чтобы выпросить еще оружия и боеприпасов для продолжения агрессивной войны против Украины.

Украина будет и впредь осуществлять свое право на самооборону в строгом соответствии со статьей 51 Устава. Будем продолжать борьбу до тех пор, пока каждый гражданин Украины и каждый клочок украденной у нас земли не будет освобожден, а Россия не потерпит на территории Украины военное поражение. Для этого вооруженные силы Украины продолжают наносить прямые удары по всем законным военным целям. Мы будем уничтожать аэропорты штурмовыми вертолетами, как это было 17 октября в оккупированных Бердянске и Луганске, будем и дальше уничтожать российскую технику и солдат, которых московские генералы сейчас направляют в качестве пушечного мяса для участия в самоубийственных атаках на украинский город Авдеевка.

Но чего мы точно не будем делать, так это наносить удары по похоронным церемониям, почтовым складам, торговым центрам или жилым кварталам вблизи атомных электростанций, как это делают российские террористы. Вновь заявляем, что предложенная Украиной «формула мира» уже существует и что предусмотренные в ней основные элементы всеобъемлющего, справедливого и прочного мира соответствуют Уставу, включая принципы суверенного равенства и территориальной целостности государств в пределах их международно признанных границ. Это также полностью соответствует логике резолюции ES/11–6 Генеральной Ассамблеи от 23 февраля 2023 года. Это означает, что единственно правильным решением для российских солдат на Украине будет либо сдаться в плен, как это уже сделали многие, либо безотлагательно покинуть временно оккупированные территории Украины. А пока они находятся на территории Украины, они остаются законными военными целями, и с ними будут обращаться соответствующим образом.

Заседание закрывается в 16 ч 30 мин.